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На кафедре семейной медицины СЗГМУ им. И.И. Мечникова было проведено исследование, цель кото-
рого состояла в изучении отношения к вакцинации врачей общей практики, ординаторов и студентов.

Материалы и методы. В исследовании участвовали 22 студента, 14 ординаторов и 21 врач общей 
практики, которые заполняли опросник, включающий вопросы о самооценке уровня знаний в области 
вакцинопрофилактики, отношении к вакцинации, мнении о ее эффективности и т. д. Статистический ана-
лиз данных проводили при помощи программ SPSS 20.0 (SPSS Inc., Chicago, IL, США) и MedCalc 11.5.00 
(Medcalc Software, Oostende). Для оценки межгрупповых различий применяли критерий Хи-квадрат.

Результаты и обсуждение. Собственный уровень знаний в области вакцинопрофилактики 61 % участ-
ников оценили как хороший, 21 % — как удовлетворительный и 5 % — как отличный. Наиболее уверен-
ными в своем уровне знаний были студенты, на втором месте — ординаторы и на третьем месте — врачи 
(p < 0,05). Отношение к вакцинации 90 % респондентов определили как положительное. 95,5 % студен-
тов, 85,7 % ординаторов и 76,2 % врачей отметили, что вакцинация необходима (обязательна). Эффек-
тивность вакцинации 86 % участников считают высокой. На вопрос, делают ли респонденты профилак-
тические прививки себе и своим детям, большинство выбрали варианты «да, в рамках национального 
календаря плюс дополнительные» и «все в рамках национального календаря» (51 и 39 % соответственно).

Заключение. Отношение опрошенных врачей, ординаторов и студентов к вакцинации преимуще-
ственно положительное, эффективность вакцинации большинство респондентов оценивают как высокую. 
Большинство опрошенных прививается в соответствии с национальным календарем прививок, значи-
тельная доля опрошенных также делает прививки, не входящие в национальный календарь. Практически 
все респонденты рекомендуют профилактические прививки пациентам.

Ключевые слова: вакцинация; отношение к вакцинации; общая врачебная практика (семейная ме-
дицина).

ATTITUDES OF STUDENTS, RESIDENTS AND GENERAL PRACTITIONERS 
TOWARDS VACCINATION

I.E. Moiseeva, A.V. Turusheva
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The study presented in the article was performed at the Department of Family Medicine of North-Western 
State Medical University named after I.I. Mechnikov. The aim of study was to assess the attitude of general 
practitioners, residents, and students towards vaccination. 

Materials and methods. The study involved 22 students, 14 residents and 21 general practitioners. 
Participants completed a questionnaire that included questions about self-assessment of the level of knowledge 
in the field of vaccination, attitude towards vaccination, opinion about its effectiveness, etc. Statistical analysis 
was performed using the software SPSS 20.0 (SPSS Inc., Chicago, IL, USA) and MedCalc 11.5.00 (Medcalc 
Software, Oostende). The Chi-square test was used to assess intergroup differences.

Results and discussion. 61% of the participants rated their own level of knowledge in the field of vaccine 
prevention as good, 21% as satisfactory and 5% as excellent. The most confident in their level of knowledge 
were students, in the second place – residents and in the third place – doctors (p < 0.05). 90% of respondents 
identified their attitude to vaccination as positive. 95.5% of students, 85.7% of residents and 76.2% of doctors 
noted that vaccination is necessary (mandatory). The effectiveness of vaccination is considered high by 
86% of participants. When asked whether the respondents do preventive vaccinations for themselves and 
their children, the majority chose the options “Yes, within the national calendar plus additional” and “all 
within the national calendar” (51% and 39%, respectively).
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Conclusion. The attitude of the surveyed doctors, residents and students to vaccination is mostly positive, 
the majority of respondents assess the effectiveness of vaccination as high. Most respondents are vaccinated 
in accordance with the national vaccination schedule, a large proportion of respondents also do vaccinations 
that are not included in the national schedule. Almost all respondents recommend preventive vaccinations 
to patients.

Keywords: vaccination; attitude to vaccination; general practice (family medicine).

Вакцинация  —  наиболее  эффективный  ме-
тод  профилактики  инфекционных  заболеваний, 
относящихся  к  управляемым  инфекциям.  По 
данным  Всемирной  организации  здравоохра-
нения  (ВОЗ),  ежегодно  вакцинация  позволяет 
предотвратить  2–3  млн  смертей,  а  глобальный 
охват вакцинацией мог бы помочь избежать еще 
1,5  млн  летальных  исходов  в  год  [1].

Однако  на  сегодняшний  день  в  мире  суще-
ствует  проблема  недостаточного  охвата  населе-
ния  вакцинацией  вследствие  недоверия  и  отка-
зов от проведения профилактических прививок. 
Проблему  недоверия  вакцинации  ВОЗ  включи-
ла в перечень основных угроз глобальному здо-
ровью  в  2019  г.  наряду  с  загрязнением  возду-
ха  и  изменениями  климата,  неинфекционными 
заболеваниями,  такими  как  диабет,  рак  и  сер-
дечно-сосудистые  заболевания,  устойчивостью 
к  противомикробным  препаратам  и  слабораз-
витой  системой  первичной  медико-санитарной 
помощи  [1].

Частыми  причинами  отказов  населения  от 
вакцинации  являются  беспечность  и  недооцен-
ка опасности инфекционных заболеваний, недо-
верие  к  вакцинам  и  опасения  по  поводу  пост-
вакцинальных  реакций  или  осложнений,  со-
мнения  в  эффективности  вакцинации,  а  также 
«просто  наличие  законного  права»  на  отказ  от 
вакцинации  [2,  3].

Для  того  чтобы  изменить  ситуацию,  необхо-
димо  повышать  информированность  населения 
в вопросах, касающихся вакцинопрофилактики, 
проводить  разъяснительную  работу  как  путем 
консультирования  в  медицинских  организаци-
ях, так и через средства массовой информации, 
социальные  сети.  По  некоторым  данным,  для 
многих  пациентов  (20–91 %)  одним  из  основ ных 
источников  информации  о  вакцинации  слу-
жит  Интернет,  тогда  как  от  медицинских  ра-
ботников  такую  информацию  получают  около 
31–68 %  пациентов  [2,  3].

При этом подавляющее большинство пациен-
тов  (до  95 %)  считают  мнение  врачей  наиболее 
авторитетным,  а  информацию,  полученную  от 
медицинских  работников,  —  более  достоверной 
по  сравнению  с  информацией  из  Интернета, 
СМИ  или  от  знакомых  и  родственников  [4,  5].

Именно  поэтому  важно,  чтобы  врачи  обла-
дали  необходимыми  знаниями  в  области  вак-
цинопрофилактики,  понимали  и  правильно 

оценивали  ее  необходимость  и  эффективность. 
К  сожалению,  по  данным  ряда  исследований, 
среди  врачей  встречается  негативное  отноше-
ние  к  вакцинации  (3–10 %),  которое  они  выска-
зывают пациентам, а некоторые врачи не реко-
мендуют  пациентам  прививаться  вообще  [5,  6].

На  кафедре  семейной  медицины  СЗГМУ 
им.  И.И.  Мечникова  в  2020  г.  было  проведено 
исследование,  направленное  на  оценку  отноше-
ния  к  вопросам  вакцинопрофилактики  различ-
ных  категорий  обучающихся.

Цель исследования  —  изучение  отношения 
к  вакцинации  врачей  общей  практики  (семей-
ных врачей), ординаторов и студентов 6-го кур-
са  лечебного  факультета,  обучающихся  на  ка-
федре.

Материалы и методы

В  одномоментном  исследовании  приняли 
участие  57  человек  из  числа  обучающихся  на 
кафедре  на  тот  период  времени:  22  студен-
та,  14  ординаторов  и  21  врач  общей  практики. 
Средний  возраст  опрошенных  составил  32  года.

Участники  исследования  заполняли  неболь-
шую  анкету,  в  которой  были  вопросы  о  само-
оценке  уровня  знаний  в  области  вакцинопро-
филактики,  отношении  к  вакцинации,  мнении 
об ее эффективности как метода профилактики 
инфек ционных заболеваний. Были также вклю-
чены  вопросы  «Делаете  ли  Вы  профилактиче-
ские  прививки  себе?»  «Вашим  детям?»,  «Реко-
мендуете  ли  Вы  прививки  Вашим  пациентам?». 
Тех,  кто  считал,  что  вакцинация  вредна  или 
опасна, просили указать, почему они так счита-
ют. Еще один вопрос касался мнения о необходи-
мости внесения каких-либо изменений в нацио-
нальный календарь профилактических прививок.

Статистический  анализ  данных  проводили 
при  помощи  программ  SPSS  20.0  (SPSS  Inc., 
Chicago,  IL,  США)  и  MedCalc  11.5.00  (Medcalc 
Software,  Oostende).  Для  оценки  межгруппо-
вых различий применяли критерий Хи-квадрат. 
Различия  считали  достоверными  при  р < 0,05.

Результаты и обсуждение

Собственный  уровень  знаний  в  области  вак-
цинопрофилактики 61 % участников оценили как 
хороший, еще 21 % — как удовлетворительный. 
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Только  5 %  опрошенных  считали  свой  уровень 
знаний  о  вакцинопрофилактике  отличным.  При 
этом  была  выявлена  линейная  зависимость 
(p < 0,05) между уверенностью в уровне знаний 
относительно  вакцинации  и  профессиональным 
опытом  (рис.  1).  Наиболее  уверенными  в  своем 
уровне  знаний  относительно  вакцинации  были 
студенты,  на  втором  месте  находились  орди-
наторы,  на  третьем  месте  —  врачи  (p < 0,05). 
Доля  студентов,  ответивших,  что  у  них  хоро-
ший уровень знаний в области вакцинации, бы-
ла  на  53,2 %  выше,  чем  среди  врачей  (95 %  ДИ 
24,2–71,4 %;  p < 0,05).

Отношение к вакцинации подавляющее боль-
шинство  респондентов  (90 %)  определило  как 
положительное  (85,7 %  врачей,  92,9 %  ордина-
торов и 90,9 % студентов), еще 10 % — как ней-
тральное.  Ни  один  из  участников  не  выразил 
отрицательного  отношения  к  вакцинации.

На вопрос об отношении к необходимости вак-
цинации  большинство  опрошенных  (95,5 %  сту-
дентов,  85,7 %  ординаторов  и  76,2 %  врачей) 
ответили,  что  она  крайне  необходима  (обяза-
тельна),  часть  опрошенных  выбрали  вариант 
ответа  «допустима  (возможна,  но  необязатель-
на)»  (p > 0,05)  (рис.  2).

При этом эффективность вакцинации как ме-
тода профилактики инфекционных заболеваний 
86 %  участников  оценили  как  высокую  и  14 % 
как  умеренную.  Ни  один  из  участников  не  вы-
брал варианты ответов «низкая» и «крайне низ-
кая».  Достоверных  различий  между  группами 
опрошенных  в  ответе  на  этот  вопрос  выявлено 
не  было.

На вопрос о том, делают ли участники опроса 
профилактические  прививки  себе  и  своим  де-
тям,  большинство  выбрали  вариант  ответа  «да, 
в  рамках  национального  календаря  плюс  до-
полнительные»  и  «все  в  рамках  национально-
го  календаря»  (51  и  39 %  соответственно).  Пять 
участников  делают  прививки  частично  в  рам-
ках  национального  календаря,  и  один  участ-
ник  написал,  что  не  делает  прививки.  Следует 
отме тить,  что  несколько  участников  в  качестве 
дополнительных  прививок,  не  входящих  в  ка-
лендарь,  отметили  ежегодную  вакцинацию  от 
гриппа.

Положительное  отношение  и  убежденность 
в  эффективности  вакцинопрофилактики  на-
прямую влияли на то, делали ли себе прививки 
участники  исследования  или  нет,  а  также  бу-
дут  ли  они  рекомендовать  прививаться  своим 
пациентам  или  нет  (p < 0,05).  Участники  иссле-
дования,  которые  делали  себе  прививки  сами, 
с  большей  вероятностью  были  готовы  реко-
мендовать  их  другим  и  своим  детям  (p < 0,05).

На  вопрос  о  причинах  отказа  от  прививок 
респонденты  (4  человека)  ответили,  что  не  уве-
рены  в  безопасности  и  эффективности  вакци-

нации.  При  этом  один  из  этих  участников  не 
делал прививки, а остальные опрошенные дела-
ли частично в рамках национального календаря.

Мы  проанализировали  ответы  на  вопрос 
о  вреде  или  опасности  вакцинации.  Большин-
ство  опрошенных  не  считают,  что  вакцинация 
вредна  или  опасна.  Однако  пять  респондентов 
указали, что именно они считают опасным. Так, 
трое  участников  сообщили,  что  вакцинация 
вызывает  аллергические  заболевания,  ауто-
иммунные  нарушения  и  снижает  иммунитет. 
При этом один из них не делает прививки, вто-
рой  —  делает  частично,  а  третий  —  все  в  со-
ответствии  с  национальным  календарем.  Инте-
ресно,  что  уровень  знаний  о  вакцинопрофилак-
тике эти участники либо затруднялись оценить, 
либо  оценили  как  удовлетворительный.  Еще 
два  участника  высказали  мнение,  что  вакци-
нация  может  быть  опасна,  если  для  нее  есть 
противопоказания,  а  также  если  используются 
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вакцины,  которые  не  прошли  все  необходимые 
клинические  испытания.  При  этом  сами  эти 
участники  делают  все  прививки  по  националь-
ному календарю и дополнительные, а свой уро-
вень  знаний  о  вакцинопрофилактике  считают 
хорошим.

На  вопрос  «Рекомендуете  ли  Вы  профилак-
тические  прививки  своим  пациентам?»  боль-
шинство  участников  ответили,  что  советуют 
делать  прививки  по  национальному  календарю 
и  дополнительные,  чуть  меньшая  доля  опро-
шенных рекомендует прививки в рамках нацио-
нального  календаря.

Мнения о необходимости внесения изменений 
в  национальный  календарь  профилактических 
прививок  разделились  следующим  образом: 
22 участника считают, что изменения не нужны; 
двое  указали,  что  можно  исключить  часть  вак-
цин из календаря, но не указали, какие конкрет-
но;  33  участника  отметили,  что  можно  было  бы 
добавить  прививки  в  национальный  календарь, 
в  частности  против  вируса  папилломы  челове-
ка,  ветряной  оспы,  клещевого  энце фалита,  ме-
нингококковой и пневмококковой инфекции, ро-
тавируса,  вирусного  гепатита  А.  Три  участника 
написали,  что  можно  добавить  в  национальный 
календарь  новую  коронавирусную  инфекцию 
(COVID-19),  несмотря  на  то  что  в  предисловии 

к  опросу  мы  отметили,  что  опрос  не  касается 
новой  коронавирусной  инфекции  и  связанных 
с  ней  вопросов  вакцинации.

Заключение

Таким образом, отношение опрошенных вра-
чей,  ординаторов  и  студентов  к  вакцинации 
преимущественно  положительное,  а  эффектив-
ность  вакцинации  большинство  респондентов 
оценивают  как  высокую.

Подавляющее  большинство  респондентов 
прививаются  в  соответствии  с  национальным 
календарем прививок, кроме того, значительная 
доля  опрошенных  дополнительно  делают  при-
вивки, не входящие в национальный календарь.

Практически  все  опрошенные  рекомендуют 
профилактические  прививки,  в  том  числе  не 
входящие  в  национальный  календарь,  своим 
пациентам.

Однако  с  учетом  данных  о  недостаточном 
охвате  пациентов  вакцинацией  необходимы  ис-
следования,  направленные  на  выявление  при-
чин  этой  проблемы,  с  последующей  разработ-
кой  мероприятий  по  их  устранению.  Одним  из 
направлений  улучшения  ситуации  может  быть 
повышение уровня знаний и активности врачей 
в  области  вакцинопрофилактики.
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